

“志愿红”吹响暖冬“集结号” 定格那些温暖三湘的身影

张裕珍

“好人”志愿者送关爱上门，让孤寡老人、困难群众温暖过冬；“党员志愿者”走上街头为环卫工人送上保暖物品、进行防火宣传；“青年”志愿者们不畏寒冬走进社区、学校，为孩子们送上“文化大餐”……这个冬天，湖南各地的志愿者们吹响暖冬“集结号”，积极开展各类志愿服务活动，让三湘大地暖意融融。

镜头一： “好人”志愿者行好事 把关爱送到“家门口”

天气寒冷，很多老年人出行困难，生活不便。近日，当娄底市娄星区乐坪街道红袖章志愿者把包括萝卜、淮山药、白菜、面条等食物在内的“暖心礼”，送至独居居民李良香家中时，82岁的老人感动不已。

眼见天气越来越寒冷，“湖南好人”李华香召集红袖章志愿者策划给90岁以上的老人和独居老人送点蔬食。志愿者们筹钱买面，而后，街道驻点干部联系了果蔬自动售卖

九耳公司爱心捐赠了22件蔬菜。“送菜队”志愿者兵分多路，独居老人、高龄老人等都是他们的服务对象。凡人善举暖意融融，居民们纷纷为红袖章志愿团队的暖心行为点赞。

在郴州，桂阳县好人协会的“中国好人”袁春安、付建胜、周小平等人，自筹资金8000余元为桂阳县北关社区、昭新村十户特困户的孤寡老人及儿童送去棉被、大米、油等生活必需品，把“好人”的爱和温暖及时送到了困难群众手中。

这个冬天，“好人”志愿者们把关爱送到群众“家门口”，营造了人人争做好人，人人争做好事的良好氛围。

镜头二： “党员”志愿者真情送暖 暖进了群众“心窝里”

连日来，气温骤降，特别是早晚气温较低，为了让环卫工人感受到社会大家庭的温暖，12月21日，常

德市武陵区穿紫河街道贾家湖社区干部职工协片区在职党员，开展“心系环卫工，真情暖初冬”爱心活动，党员志愿者们自行购买耳罩、手套、帽子、棉袜等御寒用品一起来到环卫工人劳作点，亲手送到环卫工人手中，并叮嘱他们在外作业要注意安全、注意保暖。

环卫工人张国华拿到一位党员志愿者送给他的棉袜后，他的双手不停揉搓，激动地说：“感谢社区、感谢志愿者们对我们的关心，虽然每天早出晚归，但当市民们为我们竖起大拇指的时候，我觉得一切都值得！”

冬季天干物燥，居民用火、用电、用气量明显增加，是火灾事故高发期。武陵区白马湖街道西堤社区党员志愿者们利用周末时间，在辖区公园、沿街门店、老旧小区等人员密集地区为居民发放冬季防火安全册、讲解冬季用火用电注意事项；还沿沿街门店商户重点介绍了灭火器的构造及使用方法，向老旧小区居民询问是否知晓灭火器

位置及使用方法，在党员志愿者的努力下，有效提高居民冬季防火意识，为辖区冬季防火宣传营造了浓厚氛围。

镜头三： “青年”志愿者倾情服务 大手牵小手守护“童心”

为让更多的学生进一步体验农事乐趣，品味农耕文化，增强劳动意识，12月20日上午，长沙市天心区暮云街道新村阳光志愿服务中心联合长沙理工大学设计艺术学院小菜农团队开展“耕耘树艺，农耕与你”农耕文化体验活动，吸引了南塘小学34名小学生参加。

活动中，长沙理工大学东黎汉文化社及服装协会志愿者们进行了汉服、唢呐等传统文化的表演，并通过游戏带领孩子们体验了一把汉文化与茶文化的深厚底蕴。

此外，为了培养孩子们的劳动观念，激发他们的劳动热情，使他们获得一些亲身探索的体验，长沙理

工大学小菜农团队的志愿者们带领孩子们一起来到田间地头耕种、浇水，对孩子们进行农耕文化教育，让他们体会父辈的艰辛，感受采摘的快乐，懂得“粒粒皆辛苦”，从而养成厉行节约的好习惯。

“学习农业技能，体验农耕文化，不仅学会了团结合作，还体会到了丰收的乐趣。”通过一整天的充实体验，同学们纷纷表示这是一次丰富而生动的体验，更加懂得了奋斗的意义和幸福生活的来之不易。

12月24日，不畏冬日的严寒，来自南华大学的30余名师生志愿者走进邵阳市隆回县滩头镇三田九年义务制学校小学部的教室，开展了美术、音乐、舞蹈、手工、科学实验、英语诗歌、经典诵读、趣味数学、电影赏析等特色活动，与孩子们互动交流，还赠送了文具和书籍等物品。

此次活动，为孩子们带来了欢声笑语，极大地调动了孩子们的学习积极性，也增强了南华大学志愿者们的服务热情，彰显青春的活力。

江西九江修水县有一家理发店，每个月的16日都要停业一天。因为，这天店主黄水秀要去敬老院为老人们免费理发。有的老人已记不清自己的名字，却总能一眼认出她；她生病时，有老人搭车1个多小时去探望……她还把居民捐赠的衣服消毒后送给需要的老人。“只要他们开心，我会坚持！”（12月22日央视新闻）

从1997年开始，黄水秀的一把“爱心剪”，共服务过2000多名老人。20多年来，无论风霜雨雪，都不能中断这一缕温暖。黄水秀说，这是她与一群“特殊亲人”无须言说的约定。做一件好事不难，难的是一生都做好事。作为一个普普通通的理发店店主，黄水秀是怎样做到的？她说：“每个人都会老，当我老了的时候有人来看望我，我自己会很开心的。”就是这样简单朴素的出发点，让她把一件“小事”做成了温暖无数人的“大爱”。

自古以来，中国人就提倡孝老爱亲，倡导吾老老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。“与君俱老也，自问老何如？”时光流逝，年华老去是自然现象，当银丝悄悄爬上父母的鬓边，当自己开始承担起家庭、社会的责任，当看到孩子不知不觉猛然蹿高的个头，很多人都会感慨“时间去哪儿了”。每个人都有老去的一天，也应当对老人的需求——无论是生活保障还是情感连接，有更深的感触。在感慨“时间去哪儿了”的同时，更应该在有限而宝贵的光阴里，做出力所能及的努力，让一代又一代人，都能感受到这份温暖与关爱。而黄水秀这一把“爱心剪”，正是穿过无情时光，“剪”出有情人间。

也许有人说，像黄水秀这样的坚持，一般人做不到，但其实我们能做的有很多很多。当前，我国已经进入老龄化社会，科技飞速发展带来了便捷和舒适，让老年人共同享受这时代的成果，是我们在日常生活中就可以做到的一件件“小事”。教他们使用智能手机，带他们见识互联网的无限广阔，在他们遇到困难、问题时，多一些耐心和等待。要知道，当年他们在教我们如何写下人生第一个字的时候，是那样的耐心和宽容。如今的老年人也曾是撑起社会发展的中坚力量，他们也曾是智者、勇者、奋斗者，他们也曾曾在各自的工作领域，拥有属于自己的骄傲与自豪，他们曾给我们无限的爱和呵护，我们应当记得，更应当回馈。

一把“爱心剪”，情暖“夕阳红”。黄水秀和我们并没有什么不同，常看望、多关怀、用真情，一个电话、一次晚饭、一个拥抱、一把搀扶，都是我们力所能及的小事，而当我们将做好每一件小事，就会促进尊老爱老的社会风气得以弘扬，让老有所依、老有所乐、老有所安。

12月15日，四川省华蓥市政府办公室的党员干部利用周末时间，带上食用油、猪肉和玉米、面粉等食材，来到天池敬老院开展“访民情、解民困、暖民心”百日春风行动，他们与生活在这里的孤寡老人们一起包饺子、抄手等，共进午餐，并交心谈心、互动开展趣味活动，给老人们带来了温暖与快乐。图为党员干部正在给孤寡老人盛热气腾腾的汤圆。邱海鹰摄



提高急救技能普及率 山东淄博建立健康科普志愿服务站

本报讯(李霞 杨靖 葛珍珍 苏宏森)12月24日，山东省淄博市举行新时代文明实践健康科普志愿服务站启动仪式暨首场急救技能培训活动，旨在进一步提升全社会的健康意识，动员更多社会力量参与到新时代文明实践志愿服务活动中来，广泛普及急救知识和技能，营造人人学急救、急救为人的良好社会氛围。该活动是淄博文明网“传播科普知识 共建文明城市”网络文明传播活动的线下活动，淄博黄河河务局及市人防办等文明单位的志愿者及齐公益、飞鹰救援队等公益组织和小区居民参加了学习培训。活动现场为“新时代文明实践健康科普志愿服务站”揭牌，并为“新时代文明实践急救志愿服务站”授牌。

在培训课上，来自淄博市红十字会的讲师王英为大家教授心肺复苏技能和AED自动体外除颤仪使用方法。据悉，健康科普志愿服务站成立后，计划每月一次面向社会公益组织、文明单位及社区周边市民等教授心肺复苏和气道梗阻急救培训，采取在健康科普志愿服务站固定地点培训和上门培训两种方式进行，让更多的人了解掌握急救知识和技能。

此次开展“传播科普知识 共建文明城市”网络文明传播活动并建成新时代文明实践健康科普志愿服务站，广泛普及健康理念，开展急救技能及志愿服务技能培训，不仅丰富和发展了新时代文明实践志愿服务工作内涵，也必将成为淄博市文明实践工作新的骨干力量和有力补充。

“青”情暖万家 ——陕西榆林市2474名少年儿童实现微心愿

吕晶

一副羽毛球拍、一个地球仪……孩子们许下的“微心愿”，一个个成为现实，出现在大家眼前。为助力全市决战决胜脱贫攻坚，陕西榆林团市委、市青联联合市扶贫办、市希望青少年发展基金会于今年五四青年节前，组织开展“青”情暖万家，圆梦微心愿”榆林青年线上认领微心愿活动。

本次活动面向全市未脱贫建档立卡贫困户儿童青少年(3周岁至18周岁)和2020年榆林赴鄂参加抗击新冠肺炎疫情一线医务人员子女征集微心愿。团市委联合市扶贫办于3月31日前已各县市区未脱贫建档立卡贫困户儿童青少年有关信息分解至所属县市区团委。4月1日至30日，各县市区团委已与县市区扶贫办密切协作，通过贫困户儿童的监护人、帮扶责任人，征集本县市区未脱贫建档立卡贫困户每名儿童青少年的1个微心愿。5月1日至11月30日，市县两级团委通过市县两级融媒体、共青团门户网站等平台面向全社会公开发布微心愿。如今，全市已有2474名少年儿童实现了微心愿。

线上发布 积极认领—— 认领2474份微心愿

5月5日，陕西全通建设工程有限公司董事长高小亮打开微信，看到里面发布的“微心愿”认领活动信息。他马上认领了258份微心愿。“我平时工作忙，但心里经常牵挂着那些需要帮助的孩子，但苦于精力有限，无法抽身。看到有微心愿认领活动，我马上认领，这样就可以把我的这份爱心送到孩子手中。”高小亮说。

据市青联副主席席剑说，“青”情暖万家，圆梦微心愿”认领活动，主要面向全市建档立卡贫困户儿童青少年、榆林援鄂医疗队子女、榆林儿童福利院和榆林高新医院康复儿童进行，号召全市广大青年干部、团市委委员、青年企业家等各界爱心人士，每人自愿认领1份微心愿，帮助他们实现梦想，达成心愿。

团市委统战部办主任白红飞说，在征集微心愿期间，团市委与市扶贫办密切协作，根据有关数据，针对孩子们的现实需求，将每个微心愿帮助金额确定为200元，并对微心愿进行了整理、分类和汇总。

团青携手 同创梦想—— 建立长期结对帮扶关系

从5月至11月，市县两级共青团广泛宣传，动员全市广大青年积极参与，主动认领，点亮微心愿，奉献一片爱心。同时，广泛宣传爱心人士积极认领微心愿的善举，扩大活动的知晓率和影响力，努力营造扶危济困、奉献爱心的浓厚氛围。团市委、市青联鼓励爱心人士与贫困儿童青少年建立长期结对帮扶关系，继续开展关爱帮扶工作。

11月4日，团市委有关负责人和团神木市委工作人员、青年

志愿者协会志愿者齐聚沙峁九年制学校，举行微心愿发放仪式，364份微心愿全部发放完毕。11月5日，28名志愿者兵分7路，奔赴神木市各乡镇和街道办，奔364份微心愿礼物发放到位。

传递爱心 能量裂变—— 将爱心化为不竭动力

点亮一个梦想，奉献一份爱心。连日来，在佳县、吴堡、绥德、横山、榆林高新医院、市儿童福利院等地，各个企事业单位和社会各界爱心人士的温度和关怀，正源源不断地送到儿童青少年们的手中。

在团省委的大力支持下，凯途摩托希望工程“希望之星”公益项目为吴堡中学46名建档立卡贫困高一新生，每人每年发放2000元资助金。团市委为吴堡县116名建档立卡卡的6至8岁的孩子发放了价值2.32万元的行李

箱、书包、台灯等学习用品。团吴堡县委争取到爱心人士汤慧女士的2.3万元善款，为26个家庭有变故的学生发放了救助金。

“感谢大家给我们的帮助！我绝不会辜负好心人的爱心，努力学习，以优异的成绩回报大家对我的关爱。同时，我也会尽我所能回馈社会，帮助更多需要帮助的人，让这份爱心继续传递下去。”吴堡县受助学生代表慕文莹表示。

团市委书记、市青联主席张静表示，希望实现微心愿的孩子们，树立远大理想，立志成才，顽强拼搏，把来自社会各界的爱心化作奋发的不竭动力，创造自己美好的未来。希望全市各界青年和广大爱心人士、爱心企业、继续弘扬中华民族扶危济困的传统美德，积极参与各类社会公益活动，传递爱心，贡献力量，为榆林市全面打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会作出更大贡献。

北京将通过 服务积分、优先招用等方式 鼓励志愿服务活动

新华社北京12月25日电(记者 邵思聪)12月25日，北京市第十五届人大常委会第二十七次会议表决通过了《北京市志愿服务促进条例》。条例将利用立法手段加强对志愿服务活动的支持，并通过服务积分、时间储蓄以及会员互助等方式鼓励志愿者参与志愿服务活动，并鼓励企业和其他组织在同等条件下优先招用有良好志愿服务记录的志愿者、公务员考录、事业单位招聘也可以将志愿服务情况纳入考察内容。

据了解，北京市志愿服务联合会现有会员代表超过400家，覆盖全市443万名注册志愿者和7.78万注册志愿服务团体。条例提出，北京市将建立统一的志愿服务信息系统——“志愿北京”信息平台，加强志愿者信息保护，为志愿者、志愿服务组织和志愿服务对象提供注册登记、供需对接、服务记录、诉求反映等服务。目前，全市在“志愿北京”平台注册的社区志愿者有193万人，已发布社区志愿服务项目近15万个。

将于2021年3月1日起施行的这个条例还规定，北京市鼓励企业和其他组织在同等条件下优先招用有良好志愿服务记录的志愿者、公务员考录、事业单位招聘也可以将志愿服务情况纳入考察内容。同时，北京市还将建立健全社区志愿服务回馈机制，支持志愿服务利用参加志愿服务的工时换取一定的社区服务，志愿服务组织可以通过服务积分、时间储蓄以及会员互助等方式，激励组织内志愿者参与志愿服务活动。